

為鼓勵具有特殊才能卻受限於經濟、長期疾病及特殊學習需求的兒童和青少年勇敢追夢，香港兒科醫學會構思、鵬程慈善基金贊助，聯同香港小童群益會共同籌劃及推行兒科醫學會鵬程奮進堅毅獎學金2024，每名得獎學生最高可獲2萬元支持學習。昨日舉行的頒獎典禮上，共有190名優秀中、小學生獲頒獎學金。其中，剛於今年世界青少年劍擊錦標賽摘銅的香港男子花劍代表陸浚諾是其中之一，從小患有一型糖尿病的他，深深感受到醫生對病患的重要性，期望將來能夠從醫，幫助他人。另有成長於基層家庭的小學女生，年幼時被診斷有專注力不足，母親讓她通過大量運動提升專注力，她亦憑着對跆拳道熱愛，於多項國家及本港賽事中取得佳績。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

頒獎典禮昨日在香港萬麗海景酒店舉行，頒發獎學金予190名中小學生。其中20名卓越成就獎學金得獎者來自10間小學及10間中學，每人可獲2萬元獎學金。另外170名潛力發展獎學金得獎者來自55間小學及115間中學，每人獲1.5萬元獎學金，用於跟學習有關的支出或購買訓練器材等，追尋夢想。

5歲學劍擊 6歲確診糖尿病

陸浚諾是今屆卓越成就獎學金的得獎者之一。他自5歲開始學習劍擊，6歲確診患上一型糖尿病。「確診後要學懂自己『拈手指』、驗血糖及打胰島素針，進食前亦要計算食物的碳水化合物分量。患病後最大的影響是體力，不時會出現頭暈、思維不集中和手腳無力等症狀。」他憶述在確診前的短短一周內，一度暴瘦至幾乎只剩下骨骼，極大的飲水量和尿床問題引起了家人的關注，於是帶他前往求醫。確診後他和家人一度很彷徨，幸得醫生的幫助和關愛，情況才逐漸好轉。

「正因為自己從小就深受疾病困擾，我深知醫生對病患的重要性。他們能帶來希望，引導病人走出困境。我希望未來也能成為這樣的醫生，幫助那些同樣面對困難的人。」即將升上中五，陸浚諾表示將集中精力至學業中，但同時強調自己永遠不會放棄對劍擊的熱愛，會盡力於兩者之間取得平衡。

9歲女孩苦練跆拳道盼長大後出戰奧運

來自東華三院鶴山學校的小四學生陳智穎，是本屆卓越成就獎學金小學生得獎者之一。智穎成長於單親家庭，家境清貧，主要靠母親的兼職收入和綜援維持生活。她在幼稚園二年級時被發現有過度活躍，小一被醫生診斷為專注力不足，需要長期服用藥物治療。

戰病魔磨礪劍鋒 小劍神立志懸壺

感醫生為病人帶來希望 冀自己能成為這樣的人



◆兒科醫學會鵬程奮進堅毅獎學金2024昨日舉行頒獎典禮，共向190名優秀兒童及青少年頒發獎學金。主辦方圖片



◆陸浚諾
香港文匯報
記者
陸雅楠 攝



◆陳智穎(右)
香港文匯報
記者
陸雅楠 攝

儘管面對眾多困難，智穎對跆拳道的濃厚興趣始終不減，刻苦訓練更是讓她的非凡天賦逐漸顯現，年僅9歲已獲獎無數，包括於2023年粵港澳大灣區跆拳道比賽勇奪女子搏擊亞軍。

昨日活動上，智穎面對記者時有些腼腆，但被問到日後是否希望參與更大型的比賽時，智穎毫不猶疑地表示肯定，更以參加奧運為最大目標。

校方補充，智穎受限於家庭經濟狀況，許多海外集訓和比賽都成了奢侈，今次獎學金將有助於她獲得更多的訓練和比賽機會，進一步發揮她的潛力，為港爭光。

另一位卓越成就獎學金小學生得主、香港殘奧游泳代表吳卓恩，在去年的殘疾人游泳世界系列賽柏林站SB6女子200米蛙泳項目中，以破世界紀錄成績奪金，日前她已出發參與即將開幕的巴黎殘奧運動會，因此未能親身出席昨日的頒獎典禮。

卓恩自小患有輕度侏儒症，從9歲開始就在體院接受專業訓練，盼望未來能成為全職運動員，繼續在游泳事業中發光發亮。

梁朝偉出錢出力 盼起帶頭作用

香港文匯報訊(記者 陸雅楠、梁靜儀) 兒科醫學會鵬程奮進堅毅獎學金的受惠人數從上屆20名增至今屆190名，主要原因在於影星梁朝偉(偉仔)捐贈300萬元支持今屆獎學金。他昨日偕同太太劉嘉玲出席頒獎典禮，並捐出私人珍藏趙無極的畫作，支持獎學金來年經費，讓獎學金得以延續，可謂出錢又出力。

偉仔昨日在頒獎典禮致辭時，一直有透過港大醫學院兒童及青少年科學系臨床教授葉柏強了解不同受助者的背景，當中不乏有家庭困難和長期病症。他希望自己的捐款能起帶頭作用，讓社會上更

多人關注到這些年輕人。

童黨將一半獎金捐給學校

今屆卓越成就獎學金得主之一、患有先天性心臟病的9歲男生陳表謙，是偉仔的忠實小粉絲。當他昨日從偉仔手上接過獎學金時，表謙媽媽熱淚盈眶。她說，表謙從小就

必須接受頻繁的醫療檢查和手術，曾在一歲時經歷一場危險的心臟開胸手術，情況幾乎危及生命。

表謙媽媽期許兒子未來成為一名優秀的演員，又指表謙已決定將一半獎學金捐贈給學校，以感謝學校對他演藝才華的重視，另一半將用於學習演藝課程。



◆梁朝偉在頒獎典禮上致辭。主辦方圖片

HA Go 增功能 家人可幫付費

香港文匯報訊(記者 劉明) 醫院管理局的專科門診診所每日有大量病人輪候診症，局方為改善病人長時間輪候時間，近年引入多項電子化與自助服務措施，包括引入電子服務站、綜合病人服務站、自助監察站，以及提升HA Go App的功能等，提供預約及繳費服務，而病人透過HA Go App，能隨時查閱自己病歷紀錄和更改預約覆診或抽血日期，更增加照顧者模式的服務，讓病者家人連結其HA Go App，可隨時提醒病者覆診甚至為其支付費用。

醫管局總行政經理(聯網運作)李立業介紹，上年度專科門診有超過800萬訪診人次，無論登記、繳費、診症、取藥和預約覆診期都有大量病人要輪候，為改善病人診症體驗，近年引入多項措施，如2022年底推出病人服務大使計劃，聯同專科門診同事和義工團隊，在整個流程上為病人提供協助，至今年有50名全職病人服務大使服務病人。

App至今有逾335萬個下載

局方並加入科技元素，包括2019年推出一站式電子服務站，病人或照顧者可透過服務站登記及繳付診症費、藥費和出院繳費等費用，公立醫院及門診現有超過250部電子服務站，涵蓋37間醫院，未來會繼續增加。局方去年亦推出綜合病人服務站計劃，一站式預約專科及專職醫療如物理治療、職業治療和X光等服務，至今有29間醫院設服務站，日後推展到所有適用的專科門診。

HA Go病人電子紀錄程式更加入多項功



能。醫管局醫療信息主管彭育華指出，該程式已有超過335萬個下載，當中260多萬病人成為正式會員，另有20萬屬病人的照顧者。登記成為正式會員，則可透過應用程式收到繳費提示，支付不同費用，並可掃描單據上的條碼繳交藥費和住院費，付款可查看繳費紀錄和下載收據。

「排隊易」讓病人得知輪候診症時間

李立業表示，HA Go內的「排隊易」則讓病人得知輪候診症時間，亦可知道輪候取藥進展，若有需要，更可在程式內選擇藥物送遞服務，將藥物送到家中或指定地點，「去年5月起有超過1.2萬名病人用這服務，如有很多藥物又或藥物較重，我們都鼓勵病人可以作為一個選擇。」

另外，HA Go除可預約覆診和抽血日期外，亦可作出更改。



▲病人服務大使(左)協助病人使用一站式電子服務站。醫管局供圖

▲左起：李立業、彭育華。

香港文匯報記者涂穴 攝

彭育華指出，HA Go除能記錄病人體重、血壓、體溫等超過10種身體狀況外，更進一步讓病人輸入自我監測的數據，上載到臨床管理系統，「回來覆診時，醫生就可直接看到他在家中自我監測情況，如血壓或血糖指數控制得好不好等，希望可為其提供更適切治療。」

除該程式外，局方亦設有自助監測站，病人自行量血壓、心跳等維生指數，亦直接上載到臨床的醫療系統。

HA Go App在2020年下半年更設立照顧者模式，令照顧者與病人連結，可以管理和查閱其照顧的家人的身體狀況，如看到其他化驗報告，並可為其輸入健康數據，另外可以收到預約提示和服藥等紀錄，以及幫病者支付醫療費用。今年4月有關模式更擴展至用戶可邀請照顧者透過遙距醫療陪同參與視像會診。

民安隊結業會操 楊恩健勉學員救急扶危



◆民安隊昨日舉行新隊員結業會操。圖為會操隊伍操檢閱台。

香港文匯報訊 民安隊昨日在民安隊總部舉行第八十八屆新隊員結業會操，由消防處處長楊恩健致辭並擔任檢閱官。今屆共有34名長官及53名隊員參與結業會操，將實踐所學的知識和技能，服務社會。楊恩健向優異長官及隊員頒發獎項，結業學員亦即場示範搶救技術，展示受訓成果。

楊恩健表示，民安隊多年來與消防處緊密合作，派員參與由消防處舉辦的各種培訓課程，以及積極參與跨部門聯合救援行動演習和社區教育活動。他強調，愛國愛港是香港社會的核心精神，亦是「一國兩制」行穩致遠的重要基礎。他認為，學員積極投入為香港服務的態度，是維持社會穩定繁榮、實現國家安全及「一國兩制」不可或缺的力量。他鼓勵學員要秉承民安隊「救急扶危、服務社會」的精神，竭誠為廣大市民服務。

民安隊全年招募四級長官及一級隊員，有關詳情及申請表格，請參閱民安隊網站(www.cas.gov.hk)。



◆結業學員示範撲滅山火。

寮屋焚毀斷水電 關愛隊入村解民困



除了為居民提供各種日常關愛服務，關愛隊另一項重要職能，便是協助政府處理緊急事故。北區18支關愛隊去年10月成立至今，已有個別小隊參與緊急事故支援工作，我們小隊便是其中之一。

5月29日早上，粉嶺靈山村一所寮屋發生火警，幸無人受傷，但附近一帶村民的居所被損毀，亦有居所因電力裝置受損而停水停電。在收到北區民政事務處通知後，粉嶺市關愛隊隨即派員到現場協助受影響的村民。隊員到場除協助登記村民資料，亦盡力安撫他們的情緒。部分受影響的村民起初情緒仍未平伏，此前亦未曾

親身接觸關愛隊，故此對隊員的態度較為冷淡。

不過，隊員全無氣餒，耐心地了解村民的需要，盡力協助解決他們的急難愁盼。在村內個別居所停水停電期間，隊員更留守村內並安排派發飯盒、乾糧及飲用水予村民至深夜才暫別。

翌日清晨，隊員再訪村內作出支援，包括協助村民申請相關援助基金，並繼續照顧受影響村民的飲食需要，直至有關居所恢復供水供電並收拾完畢，無須進一步支援後才離開。

派糶破隔膜 村民：有空願做義工

火警發生後一星期正值端午節，我們再訪靈山村，並派發由區內熱心者贊助的糶子和水果，希望村民可歡度

端午節。經過親身接觸和交流，我們成功打破與村民的隔膜，村民亦對我們伸出援手流露感激之情。有村民更被我們的服務精神打動，希望日後於空餘時間擔任關愛隊義工，讓我們大為鼓舞。

這次的緊急支援工作，不但讓村民親身感受到關愛隊的關懷和了解關愛隊的工作，也讓我們更深刻體會作為關愛隊一員的意義，亦因此取得寶貴經驗和結交知心朋友。自小隊成立以來，我們接獲的個案求助大小不同，但無論市民的需要為何，我們都貫徹宗旨，盡力協助。面對日後的突發情況，粉嶺市關愛隊會繼續全力協助政府，為居民提供支援，盡力提升居民的幸福感和獲得感，令社區變得更美好。

◆粉嶺市關愛隊隊長 賴心(標題及小題為編者所加)



◆粉嶺市關愛隊向靈山村村民派發由區內熱心人士贊助的糶子和水果。作者供圖